

В 1840 на прусский престол вступает король Фридрих-Вильгельм IV, с которым оппозиционные круги связывали надежды на либеральный правительственный курс. Он является сторонником реформы о свободе печати. Но это обман. Наиболее допустимой формой политической деятельности была публицистика. «Рейнская газета по вопросам политики, торговли и ремесла» - выходит с 1 января 1842 г. в Кельне в противовес влиятельной «Кёльнской газете», органу католической партии. Она финансируется группой представителей оппозиционной правительству либеральной буржуазии. Чтобы составить реальную конкуренцию «Кельнской газете», были привлечены публицисты: Бруно Бауэр, Кёппен, Гесс и др. Газета не поднимается выше уровня обычного либерального издания, но в «Рейнской газете» начал сотрудничать К. Маркс. Авторитет газеты возрастает. Первые его статьи были посвящены дебатам о свободе печати. Во время прений в парламенте в отдельных выступлениях говорилось, что свобода печати в Пруссии находится под постоянной угрозой. Предложено назвать прессу составной частью любого промысла. Но Маркс не согласен: «Писатель не должен существовать и писать для того, чтобы зарабатывать. Главнейшая свобода печати - не быть промыслом». В 1842 году Маркс становится редактором «Рейнской газеты», сменив Рутенберга. Направление газеты меняется, она приобретает выраженный революционно-демократический характер. Чаще появляются статьи, резко критикующие порядок в Пруссии. Маркс привлекает к сотрудничеству публицистов из революционно-демократически настроенных кругов. Все большее место занимают социально-экономические проблемы. Он начал проводить встречи с участием ряда сотрудников и членов наблюдательного совета, на которых обсуждались социальные вопросы. Все эти изменения продуктивны и очень заметны, они способствуют росту популярности газеты. Газета стала выразителем настроений демократических кругов Германии. Происходит рост тиража: первые месяц существования газеты - 400, к августу 1842 - 850, ноябрю - 1800, январь 1843 - 3400. Правительство усмотрело вред и газета было закрыта, по всей Германии прокатилась волна протеста. Ведь их идеи имели большое количество сторонников.